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       Согласно плану мероприятий отдела образования Енбекшильдерского района по профилактике наркомании, курения, употребления спиртных напитков и правонарушений в Невской средней школе за 1 полугодие 2017-2018 уч года, мною были проведены анкетирования среди учащихся, для определения знаний учащихся о последствиях употребления алкоголя, о последствиях курения и о последствиях употребления наркотических и токсических веществ. В исследовании приняло участие  учащиеся 7-11 классов, в количестве 21 человека. По результатам исследования учащиеся осведомлены о вреде алкоголя, табака и наркотиков. Учащиеся имеющие вредные привычки не обнаружены.
       В целях просвещения учащихся о вреде насыбая, табака, алкоголя, наркотиков были показаны мультфильмы, видеофильмы и слайды.

        В целях профилактики суицида среди несовершеннолетних в Невской средней школе проведены диагностические исследования по тесту Школьной тревожности Филипса среди учащихся 7-11 классов в количестве 21, по тесту «Шкала самооценки уровня тревожности (Ч.Д. Спилберга, Ю.Л. Ханина) среди учащихся 7-11 классов, в количестве 20 учащихся. По результатам исследования, учащихся с высоким уровнем тревожности не обнаружено.
        Я прошла онлайн обучение и  была на 3 дневном семинаре по превенции суицида. По превенции суицида работа с учителями, родителями и учениками начнется в январе месяце, по три мероприятия с учителями и учениками, и родительское собрание. 

 

