Отчет
по проведению буккроссинга в библиотеке Невской СШ.

         Меняться книгами всегда было одной из добрых традиций. Но в наше время в процесс обмена вмешались новые технологии. Старое  увлечение на новый лад, получило название «буккроссинг», или «книговорот». Буккроссинг – это процесс освобождения книг.
Цель: формирование  культурно – досуговой  среды для интеллектуального, духовно – нравственного, творческого и физического развития личности, популяризации книги и чтения среди школьников через  восстановление работы библиотеки.

Задача: приобщить учеников к регулярному чтению детской литературы и посещению школьной  библиотеки.
- Согласно по плану в ноябре в библиотеке для широкого круга читателей был оформлен информационный стенд «Давайте читать вместе!». Читатели ознакомились с материалами о буккроссинге, так же экспонировано 20 книг.

-В декабре была оформлена книжная выставка  «Прочитал – оставь другому!».

На выставку были выставлены книги подаренные в библиотеку жителями села. Было экспонировано 15 книг, из них прочитаны 7 книг. Выставку просмотрели взрослые и дети.
- В январе для учащихся младших классов организовала громкое чтение «Я люблю читать». Ребята читали сказки из серии книг «Ертегілер әлемінде». Было экспонировано 10 книг. Присутствовало 12 человек. 
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