        Мен Сагитова Айбота Сейсенқызы 2017 жылдың 22-ші мамырдан 9-шы маусым аралығында Степногорск қаласында қазақ тілді емес сыныптарына  қазақ тілі мен әдебиеті пәні бойынша жаңартылған бағдарлама  курсынан өттім. 
        Бағдарламаның негізгі мақсаты - Қазақстан Республикасының педагог қызметкерлерінің біліктілігін арттыру курстарының  бағдарламасы оқушылардың қалай оқу керектігін үйреніп, соның нәтижесінде еркін, өзіндік дәлел - уәждерін нанымды жеткізе білетін, ынталы, сенімді, сыни пікір - көзқарастары жүйелі дамыған, сандық технологияларда құзырлық танытатын оқушы ретінде қалыптасуын қамтиды. Мектеп жұмысы мен оқушы жетістіктерін өрістетудегі негізгі тұлға – мұғалім. 
        Курс барысында 4 дағдымен және әртүрлі әдіс – тәсілдермен таныстым. Аталған әдіс-тәсілдерді әдебиеттік оқу, қазақ тілі, пәндерінде қолданамын. Оқушылардың сыни тұрғыдан ойлау қабілетін дамыту үшін сын тұрғыдан ойлауға үйрету технологиясын ерекше назарда ұстадым. 
       Сабақтарда сыныптың атмосферасын қалыптастыру мақсатында тренингтер ұйымдастыруды үйрендім. Оқушыларды әртүрлі әдіс-тәсілдермен жұпқа, топқа бөлуге қолданамын.    Сабақ  барысында оқушылардың сыни тұрғыдан ойлауды үйрету үшін шығармашылық тапсырмалар, түрткі ашық – жабық сұрақтар пайдаланамын. Оқушылардың сөздік қорларын дамыту үшін диологтік оқыту  түрлерін қолданамын. Оқушылардың қызығушылығын арттыру мақсатында сабақтарымда оқыту мен оқуда ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалануды үйрендім. Сонымен қатар,  оқушылар өзін-өзі бағалады және бірін-бірі бағалануды. Сабақ соңында оқушылардың пікірін білу мақсатында кері байланыс ұйымдастыруды қалай қолдану керектігін үйрендім. Сабақты қорытындылау кезінде бағдаршам әдісін, жест, БББ қолданамын. Сонымен қатар  оқушылардың жас ерекшеліктеріне сәйкес тапсырмалар беремін.
       Осы бағдарламаны  қолдану арқылы оқушылар жүйелі сөйлеуге жұппен жұмыс жасауға, бір-бірін құрметтеуге, уақытты үнемдей білуге үйренді.
Қорытындылай келе мен келешекте осы бағдарламаны өз жұмысымда пайдаланамын.Себебі бұл бағдарлама оқушылардың дамуына мүмкіндік береді.
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